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Шановні колеги! 

 

Статус будь-якого класичного університету, а до таких належить і 
Маріупольський державний, окрім всього іншого, визначається якістю і рівнем 

розвитку в його стінах гуманітарних знань, зокрема й історичних. А серед цих 

історичних знань на першому місці, безперечно, знаходяться класичні дисципліни 

(стародавня історія, медієвістика, класичні мови тощо), традиція викладання і наукових 

студій з яких своїм корінням заглиблюється ще у часи існування європейських 

середньовічних університетів і, особливо наголошу, відтоді ніколи не переривалась, а 
навпаки, набуваючи все більшої значущості, успішно розвивалася. В області 
історичних знань університетська наука від початку ХІХ ст. збагатилася таким 

спеціальним напрямком, як археологія. З часом археологія набула і продовжує 
зберігати статус чи не обов’язкової дисципліни для всіх поважних університетів і 
навіть закладів середнього рівня (коледжів, профільних шкіл). Іншими словами, 

університет, що претендує на статус солідного навчального закладу, зазвичай докладає 
належних зусиль для створення й розвитку на своїй базі структури археологічного 

профілю – інституту, кафедри, лабораторії тощо. На превеликий жаль, модерна Україна 
демонструє відмінні від цивілізованого світу тенденції, одним із проявів яких, що його 

зумовлено комерційним ставленням до освіти й науки, стали безпрецедентні за своєю 

недалекоглядністю і навіть шкідливістю факти ліквідації в класичних університетах 

кафедр археологічного (які й без того в Україні рахували по пальцях) і класично-

історичного профілю на догоду створенню більш «модних» (читай «дохідних») кафедр 

і відповідних спеціальностей, на кшталт «міжнародні відносини». Тішить те, що ці 
хибні тенденції не охопили, і, сподіваємося, не охоплять усі вітчизняні виші. Будучи 

однолітком молодої української державності, Маріупольський державний університет 
(МДУ), не в останню чергу завдяки жвавим міжнародним контактам і співпраці, 
демонструє прихильність до сучасних європейських стандартів вищої гуманітарної 
освіти, що проявляється, крім іншого, також в стані й тенденціях розвитку 

археологічного напряму освітньо-наукової діяльності. Попри свій молодий вік, 

археологія в МДУ вже встигла пройти період становлення і має певні досягнення, які 
хотілося б окреслити нижче. 

1997 року до Маріупольського гуманітарного інституту (згодом Маріупольського 

державного університету) влаштувався на роботу Володимир Костянтинович Кульбака 
– відомий, хоча й не титулований, досвідчений археолог-практик, що свого часу 

пройшов польову археологічну школу знаного українського вченого С.Н. Братченка, 
працюючи в експедиціях Інституту археології АН УРСР на Луганщині. Набувши 

відповідного досвіду ще за так званої «новобудовної доби» 1970-х рр., вже після цього 

отримавши професійну освіту на історичному факультеті Донецького 

держуніверситету, В. Кульбака від середини 1980-х рр. продовжив самостійні 
археологічні досліди на теренах рідного Приазов’я і Донеччини, створивши 

Маріупольську археологічну експедицію, яка пізніше увійшла до складу КП 

«Археолог» при Інституті археології АН України. З відходом у літу Радянського 

Союзу, майже нанівець зійшли й новобудовні розкопки, а відтак археологові довелося 

шукати інші сфери прикладання своєї енергії та здібностей. 

Після певного періоду невизначеності й поневірянь В.К. Кульбака нарешті 
потрапив до нещодавно створеного гуманітарного вишу. І одразу, паралельно з 
підготовкою до викладання навчальних курсів, він активно підключився до організації 
практичної археології, якої до цього часу в інституті явно бракувало. Відтепер щоліта в 

межах проведення археологічної практики студенти-історики під орудою свого 
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наставника здійснювали розвідки й розкопки пам’яток, якими так багате Надазів’я: 

1998 р. археологічна експедиція МГІ дослідила курганний могильник на східній 

околиці Маріуполя; 1999 р. – продовжила розкопки великої могили під назвою «Дід», 

що стоїть в межах самого Маріуполя й, нажаль, продовжує руйнуватися; 2000 р. – 

завершила розкопки великого ґрунтового некрополя золотоординського часу на 
східних підступах до Маріуполя. Наступними роками очолювані В.К. Кульбакою 

студенти-історики приймали участь у археологічних розкопках деяких донецьких 

експедицій. Саме на інститутський період діяльності припадає активна творча і 
публікаційна діяльність В.К. Кульбаки, який підготував і, за сприяння українського 

американця В. Качура (Археологічне товариство штату Огайо, США), видав серію з 
чотирьох невеличких книг індоєвропейських студій. Окреслювалися нові плани і 
задуми. Але … сталося непередбачене, людське серце не витримало: 15 лютого 

2009 року Володимир Кульбака відійшов у засвіти. 

2009 р. археологічну естафету в МДУ від Володимира Костянтиновича Кульбаки 

перейняв В’ячеслав Олегович Забавін. Вочевидь, така зміна є невипадковою, можливо 

навіть закономірною. Адже обох їх поєднували давні зв’язки, відтоді, коли в далеких 

уже 1980-х школяр В. Забавін відвідував очолюваний В.К. Кульбакою археологічний 

гурток, а пізніше працював штатним співробітником Маріупольської експедиції, де під 

настановами того ж начальника набирався першого досвіду розкопок могил-курганів. 

Однак дійсну можливість реалізувати закладену ще тоді й закріплену згодом у стінах 

Донецького університету любов до археології В. Забавін знайшов набагато пізніше, 
пов’язавши себе, як уже було сказано, з історичним факультетом Маріупольського 

держуніверситету. Потрапивши до потоку університетського життя, В.О. Забавін жваво 

взявся за налагодження археологічної справи у виші, виведення її на якісно новий 

рівень. Причому робота йде паралельно по кількох ключових напрямках – організація і 
проведення щорічних польових археологічних практик студентів-першокурсників, 

діяльність студентського наукового археологічного товариства, а також розв’язання 
вкрай необхідної за таких умов задачі – створення археологічної лабораторії на 
факультеті. Одним з перших практичних результатів цієї роботи стало обстеження 
разом зі студентами-істориками двох поселень бронзового віку поблизу с. Кременівка 
Володарського р-ну (2010 р.), а також дослідження кургану в урочищі Гайдамацький 

Кут в околицях сіл Піщовик і Черненко Новоазовського р-ну (2011 р.). Звичайно, що 

успішний поступ в реалізації означених та й багатьох інших завдань був би 

неможливим без сприяння і підтримки з боку декана історичного факультету проф. 

Пономарьової І.С., а також завідувача кафедри історичних дисциплін проф. Романцова 
В.М. Також можна сподіватися на те, що розвиткові археологічного напряму в 

університеті та його подальшій перспективі сприятиме завершення В.О. Забавіним 

роботи над кандидатською дисертацією, що її присвячено актуальним проблемам 

археології пізньобронзового віку Північного Приазов’я. 

Протягом окресленого періоду розвитку археології в стінах Маріупольського 

держуніверситету його експедиціями досліджено чимало стародавніх пам’яток і 
накопичено неабиякий фонд джерел, серед яких переважна більшість репрезентує добу 

бронзи, зокрема зрубну культуру пізньобронзового віку. Таку перевагу зумовлено 

об’єктивними обставинами, що полягають у значній поширеності зрубних поселень і 
могильників на теренах Східної Європи, а відтак характерній для багатьох регіонів 

кількісне домінування цих пам’яток над археологічними свідченнями інших епох. 

Насиченість пам’ятками зрубної культури теренів Лівобережної України взагалі, а 
Надазів’я зокрема, створюють сприятливі умови для їхніх археологічних дослідів з 
перспективою побудови узагальнених реконструкцій праісторичного минулого 

давньоіранських скотарських племен, що залюднювали обшири Надчорноморсько-

Доно-Волго-Уральських степів і лісостепів за часів існування давньогрецької 
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Мікенської цивілізації, або, скажімо, розквіту малоазійського Хетського царства. 
Відтак можна лише підтримувати й вітати зусилля викладачів і студентів МДУ з 
підготовки та публікації наукової збірки, що пропонується увазі читача. Видання 
містить цікавий і ґрунтовний нарис із історії дослідження курганних могильників 

зрубної культури Північного Приазов’я, а також вводить до наукового обігу серію 

матеріалів поселенських і поховальних пам’яток зрубної культури, що їх було 

досліджено експедиціями Маріупольського державного університету протягом 1990-х – 

2000-х років. З огляду на нинішній динамічний стан і окреслені перспективи розвитку 

маріупольської університетської археології, можна сподіватися, що видання подібних 

збірок перетвориться у добру і життєздатну традицію. 
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